

唱國歌 掛國旗

作者 ■ 郭奇榮

鄒育庭當年蘇北蘭都慶祝雙十國慶

得罪當地檢察官 藉此理由不給

延長居留 形同驅逐

在印尼華僑遭受印尼政府當局欺壓並驅逐出境的史實中，為一般人所週知者，是一九五四年僑領章勳義，以及一九五九年馬樹禮等八鬥士之被印尼政府驅逐出境，章、馬等人毅然返台後，受到中華民國政府的善待。鄒育庭因所舉辦的國慶活動遭當局非議，並不讓他在印尼居留，形同驅逐出境。在他於一九五八年攜家來台時，黨政當局無人聞問，滿腔愛國熱忱，打擊很大，終其一生，至晚年仍耿耿於懷。

鄒育庭是於一九四〇年在十六歲梅州中學肄業時，從中國廣東梅縣南來印尼蘇北投奔大姊、大姊夫，並冀能在南洋發展。鄒育庭的大姊鄒秀蘭、大姊夫楊振芳，於一九三四年自原鄉先到印尼蘇北蘭都不拉八鎮，在該鎮經營洋貨布匹店，店名叫「振興發」號。鄒育庭到蘭都後，就在該店當學徒學商，吃住都在該店。

到印尼後的第二年，日本軍南進，佔領蘭都，華僑日子陷入困境，店中生意不好做，但鄒育庭繼續在店中吃住，一九四五年日本投降，鄒育庭二十一歲。一九四八年華僑在當地成立蘭都華僑總會，鄒育庭受雇為事務員。這是鄒育庭投身社團工作的開端。往後幾十年，在印尼以及在台灣，他都在社團工作，服務人群。

在蘭都華僑總會服務第二年，總會成立籃球隊、網球隊，鄒育庭任總務。過了三

年，總會特設體育會，由鄒育庭任體育會主席。成為單位主管後，鄒育庭逐步展露了他的領導才能，球隊實力逐年提升。在他擔任體育會主席的同時，他在總會的職務晉升為總幹事。此時，他發動募捐，蓋會所、建球場，會裡也購買汽車。

在體育會之下又設互助部，從事慈善工作，資助貧困華僑家庭。此外，也設銅樂隊，這銅樂隊有十二人，樂隊成立後在當地相當活躍，除了國慶及學校校慶等慶典負責演奏外，華僑遇有婚喪喜慶，也請銅樂隊奏樂。

蘭都在華僑總會設立之前，已設有中華學校，由當地僑領設董事會管理。總會設立後，管理工作就由華僑總會接手。鄒育庭擔任會裡的文教部主任，便負責學校的發薪事宜。中華學校原有六間教室，只辦小學，後來學生不斷升級，也就順勢由初中辦到高中，學校教室也由六間擴充到十七間。一切欣欣向榮。鄒育庭在蘭都的名聲也打響了，自然的成為當地僑領。鄒育庭也因此與校長羅善保結識，兩人並成好友。

鄒育庭於一九五二年與華僑小姐李容仙結婚，在印尼時連續生了三個男孩。生活工作順遂。他在結婚時曾將收到的禮金悉數贈給體育會，作為該會活動經費之用，此舉曾引為僑界佳話。

一九五六年十月十日，蘭都僑界在當地的力士戲院舉行國慶慶祝大會。國慶慶祝會每年都有舉辦，華僑總會利用國慶慶祝會辦理募款活動，所得作為中華中小學經費之用。

往年的國慶慶祝會，不論場地設在什麼地方，場面都依例懸掛青天白日滿地紅國旗，並在儀式中唱中華民國國歌。這一次就出事了，害得鄒育庭在印尼待不住被「驅逐」出境。

蘭都當時有四十萬人，是不小的市鎮，地方上設有法院。僑界舉行國慶慶祝會，邀請州長、縣長、警察長等有地位的人物觀禮。鄒育庭等負責接待人員，都不敢怠慢，均以上賓之禮相待，除請上座也奉茶奉煙如儀。這些賓客中有一位法院檢察官，叫東姑，新來的。也因為是新來的，招待人員不識，怠慢了他。這位東姑檢察官回到辦公室後，責問警察長華僑怎可在印尼慶祝本國國慶，還掛國旗、唱國歌，誰准的。警察長認為這已是慣例了，敷

衍過去。但此事讓東姑耿耿於懷。

果然，東姑檢察官遇到發威的機會了。鄒育庭的居留證，三年一簽，過幾個月，簽證到期，先到法院檢察官重簽延長居留期限。案子到了東姑手上，說什麼也不簽，到上級機關的棉蘭移民廳去爭取，也通不過。又跑到雅加達最高檢察廳說項，也不得要領。

在爭取延長簽證行動的同時，鄒育庭也向棉蘭中國國民黨黨部要求協助。這時冒出了一個問題，原來他不是黨員，黨部主任擺出事不關己的心態。後來到雅加達中華商會看僑領朱恕，沒有用，再看黃根源，他不相信鄒育庭所說，還詢問是否做了其他不法的事。

不能繼續居留，就要出境。鄒育庭曾向檢察官要求給回到台灣的船票。檢察官說可以，但須坐牢幾個月後，以政府驅逐的名義給船票。此時，大勢已去，印尼已無法居留了。

孩子都還小，長男嘉廣五歲，次男應廣四歲，三男梅廣二歲。

當時鄒育庭在梅縣原鄉的寡母，本已申請到印尼來，因發生此事，到鄒育庭來台後數年，接到母親來台居住。

攜家來台後，鄒育庭曾向中國國民黨海外黨部，當時的第三組請求協助謀職，因他非黨員，沒有被理會。僑務委員會倒是交涉的有眉目，似有希望。但瞭解他並同情他的事的委員長是鄭彥芬，他回到台灣後，委員長換了陳清文。很難接頭。

好在蘭都中華中小學校校長羅善保此時也舉家返台。羅校長知道鄒育庭的情形，便介紹他到景文高中工作。羅善保有一位在景文高中任教的清華大學同學。但只待一個月，又轉業。原來那時郭緯君等僑領正籌備組織印尼歸國華僑聯誼會，需要聘雇辦事員，也是籌備委員的羅善保推介鄒育庭擔任辦事員。鄒育庭於是在印尼歸國華僑聯誼會工作，從辦事員，到總幹事，到理事長。一九九三年七月間因病辭去理事長職務。那時的理事長由陳渭成接任。

鄒育庭常說，羅善保是他的貴人，恩情難忘。羅善保那時返台後便在台北美國學校擔任校長，二年後到北婆羅洲山打根任督學，四、五年後移民英國，當了英國中學中文部主任。退休後到美國定居，多年前辭世。